

# 教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年3月15日 星期五 今日4版 第24期 总第3919期

## 8个重大工程 10项专项行动

# 2024年四川教育工作任务书公布

## 2024年全省基础教育和教师工作会议在蓉举行 推动教师队伍高质量发展

本报讯(记者 钟兴茂)3月13日,教育厅召开2024年全省基础教育和教师工作会议,研讨交流基础教育和教师工作典型经验,部署推进重点工作任务,强调要加快办强办优基础教育,推动教师队伍高质量发展。省委教育工委副书记,教育厅党组成员、副厅长,一级巡视员崔昌宏出席会议并讲话。

会议指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是启动实施教育强国、强省建设规划纲要的开局之年,要认真分析基础教育和教师工作当前面临的新形势,进一步深入思考“强省建设、教育何为”“教育强省、基础教育何为”“教育强省、基础教育何为”等关键问题,找出制约基础教育和教师队伍建设的重大短板弱项,立足教育自身找短板弱项,书写好教育强国建设支撑引领中国式现代化四川新篇章。

会议强调,要锚定教育强省建设目标任务,认真做好2024年基础教育和教师工作。要以基础教育扩优提质行动为主线,开展学前教育普惠保障、义务教育强校提质、普通高中内涵建设、特殊教育学生关爱等行动,强化服务和治理,推动基础教育优质均衡发展;要以弘扬教育家精神为主题,在培训师师德师风、宣传先进典型、减轻教师负担、提升教师能力上下功夫,加强高素质专业化创新型教师队伍;要突出立德树人、育人为本这条主线,守住安全管理和规范办学两条红线,深化中考、办学模式、课程教学三项改革,抓实扩优提质、“双减”、师德师风、教师队伍四个重点。

会上,教育厅基础教育处、教师工作处负责人部署了2024年工作。记者了解到,在基础教育方面,今年,我省将深入构建“大思政课”体系,重点打造60节中小学《习近平新时代中国特色社会主义思想学生读本》“三教一体”精品课程。深入实施基础教育扩优提质工程,积极推进学区制治理和集团化办学,建立优质中小学、幼儿园协同发展的工作机制。抓好“双减”,重点做好校内减负提质,常态化加强作业规范管理和考试管理,加强校外培训机构治理。在教师队伍建设方面,四川将支持有条件地区教师

发展综合改革试点,深化“县管校聘”改革,统筹调配、盘活区域优质教师资源。深化名师名校长培育,深化优秀党组织书记、卓越校(园)长和学科领军教师培养。建强乡村教师队伍,持续做好“三区”人才支持计划教师专项计划。规范各类进校园活动,进一步减轻中小学教师非教学负担,营造良好教育教学环境,把教师从繁琐的非教育教学负担中解放出来。

成都市教育局、绵阳市教育和体育局、宜宾市教育和体育局、广安市教育和体育局、凉山州教育和体育局、古蔺县教育和体育局作交流发言。省委教育工委、教育厅相关处室、直属事业单位负责同志;省委编办、人力资源和社会保障厅相关处室负责同志;各市(州)教育主管部门负责同志参加会议。

## 宣汉县 汇众智提升群众满意度

本报讯(罗朝阳 余志娟 胡双)“新学期的学习是一个思考的过程。16位老师分享了研学新课程的得与失,但我发现大家还没有形成共识,没有产生共鸣,建议……”日前,在宣汉县百节小学清竹林研修社举办的“我和新课程的故事”分享会上,来该校支教的浙江省舟山市定海区教学名师王儿对语文教研活动给予指导。

邀请名师指导教学教研,提升教育质量,是宣汉县百节小学汇众智推进教育高质量发展,全力提升群众满意度采取的举措之一。该校还将聘请人大代表,以及部分家长作为学校校风行风监督员,参与学校教育教学管理,切实将学校办成家门口优质学校。

日前,宣汉教育系统掀起了“走基层、听民意、汇众智、优作风”活动热潮,各中小学聚焦群众满意度,在质量提升、家校融合、为民服务上下功夫,精心

谋划,主动作为,树好宣汉教育形象。

宣汉县樊哙镇小学以解决帮扶村困难为切入点,组织党员教师利用周末深入帮扶户家中,为他们送去生活、生产物资,并与他们促膝长谈,宣讲惠民政策,探讨致富方案。宣汉中学蒲江学校以党员名师为领头雁,持续开展“双创双扶”活动,积极引导党员教师争创“优秀共产党员示范岗”和“优秀共产党员示范班”;开展党员教师与非党员教师结对活动,以廉洁、业务为着力点,发挥党员教师的示范作用,引领广大教师做廉洁育人典范、教学骨干能手。

“开展‘走基层、听民意、汇众智、优作风’活动就是要汇聚众智,着力解决宣汉教育高质量发展中存在的短板和不足,努力实现‘全力建设全省教育强县、全面提升教育满意度’的发展目标。”宣汉县教育局负责人表示。

本报讯(沈文)日前,教育厅公布了2024年四川教育工作的任务书。2024年,是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是启动实施教育强国、强省建设规划纲要的开局之年,全省教育系统将推进8个重大工程和10项专项行动,积极构建高质量教育体系。

### 04 高等教育综合改革工程

目标:以开展第二轮“对标竞进、争创一流”工作为抓手,强化项目引导,深化高等教育综合改革,全面提高人才自主培养质量,着力造就拔尖创新人才,推动高等教育内涵式高质量发展。

### 05 教育数字化战略工程

目标:将教育数字化作为推动教育城乡融合和教育优质均衡的有力支撑,建设四川教育大数据平台,深化国家、省级智慧教育平台应用,促进教育优质资源广泛共享,推进教育数字化转型。

### 06 高水平教育对外开放质量工程

目标:提高教育对外交流合作质量,提升国际人才培养能力,增强四川教育国际影响力。

### 07 基础教育资源配置提升和高等教育办学条件改善工程

目标:持续加大基础教育和高等教育投入,逐步提高生均一般公共预算教育经费水平,全面改善高等教育办学条件,为教育高质量发展提供有力保障。

### 08 高质量教师队伍建设的战略工程

目标:深入贯彻落实习近平总书记提出的教育家精神,推动教师队伍从规模扩大向高质量发展转变,打造支持教育强省的高素质专业化教师队伍。

### 10项专项行动

#### 01 心理健康促进行动

目标:全面构建新时代学生心理健康工作体系,加强心理健康教育、教师培训、监测预警、咨询服务、干预处置,强化协同育人成效,提升学生心理健康素养。

#### 02 教材建设和管理提升行动

目标:全面提高全省大中小学教材建设质量,全面加强各级各类教材管理,着力打造地方精品教材,提升教材对教育强省建设和区域经济社会发展的支撑力。

#### 03 校家社协同育人促进行动

目标:健全定位清晰、机制完善、联动紧密、科学高效的学校家庭社会协同育人机制,营造全社会各方面关心支持协同育人的良好氛围。

#### 04 四川高等教育“登峰计划”

目标:推动省属高等院校建设特色优势专业和优势学科,加快建设高层次人才队伍,加强科技创新,加快科技成果转化,服务四川高质量发展。

#### 05 构建高校高质量科技创新支撑服务体系

目标:完善布局合理、支撑有效的科技创新体系,实施一批重大科研任务,产出一批原创性突破性引领性创新成果,提

升服务高质量发展能力,形成教育、科技、人才一体统筹推进机制。

#### 06 高校毕业生就业创业促进行动

目标:推进高校毕业生高质量就业服务体系,促进高校毕业生实现更加充分更高质量就业。

#### 07 依法治教能力提升行动

目标:深入践行习近平法治思想,切实推进依法治教、依法行政、依法治校工作,为教育强省建设提供有力法治保障。

#### 08 安全稳定工作巩固提升专项行动

目标:坚持安全第一、预防为主,把安全稳定工作贯穿教育工作的各方面、全过程,牢牢守住全省教育领域不发生系统性风险底线。

#### 09 公办中小学校党组织领导能力提升计划

目标:紧扣学校党组织把方向、管大局、作决策、抓班子、带队伍、保落实的领导职责,加强党组织班子建设和干部能力素质提升,完善配套制度机制,将党对学校的全面领导落实到位。

#### 10 高校高层次人才引进与培养计划

目标:支持高校大力引进高层次人才,不断壮大高校高层次人才队伍。

## 四川高校赴广东开展访企拓岗暨校企对接活动

首场活动达成初步意向500余项、拓展就业岗位6000余个

本报讯(记者 何元凯 摄影报道)3月12日,四川高校粤港澳大湾区联合访企拓岗暨校企对接系列活动的首场活动在广州市举行,包括7家港澳企业在内的80余家企业与15所四川高校面对面交流、对接。

“四川高校毕业生既有用、能用、好用,又愿意来、留得住、发展好,希望在场的企业能够为四川毕业生提供更多的就业机会。”四川省委教育工委委员,教育厅党组成员、副厅长丁念友化身“就业推荐官”,隆重推介四川高校毕业生。

广东省人力资源和社会保障厅、佛山市人力资源和社会保障等部门相关领导详细介绍了当地人才政策,热忱欢迎四川高校毕业生到广东就业创业。四川大学等高校以及广汽集团等企业作推介发言,增进彼此了解。

“第一次参加这种形式的校企对接活动,感谢四川省教育厅的精心组织,让我们能如此便捷地与四川高校集中交流,更加全面深入地了解了四川高校毕业生情况。”蓝月亮集团校园招聘主管鲍凌莎介绍,在此次校企对接活动中,集团与成都理工大学达成合作协议,并与多所



3月12日,四川高校粤港澳大湾区联合访企拓岗暨校企对接系列活动在广州举行,校企代表在活动中深入交流、对接。

四川高校深入交流,近期将陆续前往这些学校参加校招。“今年,我们有200人的春招计划,希望在川渝地区完成30%-50%。”

“我们参加了教育厅组织的几次访企拓岗系列活动,对就业工作有很大促进。”西南交通大学招生就业处老师董鹏飞介绍,对接会上,学校与30多家企业

建立了联系,其中十多家明确表示将赴成都参加本月下旬举行的西南交通大学校招。

成都理工大学招生处副处长杨晶表示,参加访企拓岗系列活动不仅助力学校拓展岗位资源,也让学校更加深入了解企业用人需求变化,便于学校科学修订人才培养方案,助力毕业生更加充分、更高质量就业。当天对接会上,学校结交了不少“新朋友”,后续将安排相关专业负责人前往这些企业走访。

活动期间,还举行了四川高校在粤校友座谈会,各高校与校友代表共话人才培养,共促充分高质量就业。后续,教育厅还将组织各高校前往深圳访问相关企业并举办专场校企对接会。

据悉,我省高校2024届预计毕业生人数64.74万人,较2023届增加3.76万人,增幅约6%,再创新高。去年以来,四川省教育厅在全国首创“招商引才”式访企拓岗,多管齐下拓宽高校毕业生就业空间。截至目前,我省总体毕业生去向落实率同比高于去年同期。此次广州场活动累计促成校企、校地达成初步合作意向500余项,拓展就业岗位6000余个。

## 15所四川高校与深圳60余家企业深度对接

本报讯(记者 何元凯)3月13-14日,四川省教育厅组织15所四川高校赴深圳市开展“粤港澳大湾区”联合访企拓岗暨校企对接系列活动,15所四川高校与深圳市60余家优质企业集中交流,深度对接。校企达成初步合作意向900余项,拓展就业岗位7600余个。

3月13日举行的“深圳坪山校企对接会”吸引了深圳市坪山区的20余家优质企业到场。除了现场深度交流,参会企业和高校代表还自发建立了“深圳坪山

与四川高校交流群”,方便进一步沟通交流。近年来,坪山区形成了“智能车、创新药、中国芯”三大主导产业,连续三年GDP增速都在两位数,发展势头迅猛,吸引了不少四川高校毕业生到坪山就业。坪山区副区长费晓愈表示,四川高校云集,人才辈出,坪山区将进一步畅通人才供需精准对接,优选辖区企业在四川高校开展专场招聘、校企对接等合作交流活动,同时,希望与四川高校共同开展科研攻关、技术交流,深化产学研项目合作。

3月14日举行的深圳校企对接会上,40余家深圳知名企业代表到场与四川高校代表面对面交流。参会企业代表纷纷表示,四川高校毕业生综合能力突出,非常受企业欢迎。“我们公司就有3位四川高校毕业生,不到30岁就成为了一级部门负责人。”企业代表丁莎莎说。同时,不少企业代表表示,期待更多四川高校毕业生来深圳就业,“我们每年都到四川招聘,但四川毕业生留川就业依然是首选,希望学校多加引导,鼓励更多四川学子走出来实

现就业创业梦。”企业代表苏诗翔说。

在深圳期间,四川高校代表走进华为技术有限公司总部基地、比亚迪股份有限公司、腾讯科技(深圳)有限公司等企业访问交流,深入了解企业人才需求、人才培养、产业发展等情况,促进人才培养提质、校企精准对接、资源深度共享。

此次活动由四川省教育厅、深圳市人力资源和社会保障部门联合主办,四川省教育厅就业指导中心、深圳市公共就业服务中心和成都理工大学共同承办。